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«Счет является, правда, низкой, но уже идеальной деятельностью человека, и с помощью него столь многое осуществляется в обыденной жизни»…
                        Гете И.

                                                                      Во всем мне хочется дойти
                                                               Да самой сути…

                                                                                                      Б. Пастернак.
                            Вступление
1.Введение  

     Мы выбрали тему: «Устный счет», поскольку устные упражнения способствуют более сознательному усвоению предмета, приучая учащихся отчетливо понимать сущность математических понятий, определений, теорем и преобразований.
     Устный счет развивает у учащихся внимательность, наблюдательность, сообразительность, инициативу, укрепляет волю, повышает дисциплину и интерес к работе. Устные упражнения не бесполезны также лицам, уже закончившим учебу и работающим на производстве, в сельском хозяйстве, в различных учреждениях, если им по роду своей деятельности приходится иметь дело с расчетами.

    Цель нашей работы: популяризировать устный счет, показать его преимущества перед счетом письменным, а также познакомить с наиболее простыми и наиболее эффективными приемами устного счета.
    Мы старались проанализировать общие приемы устного счета, познакомиться с некоторым количеством специальных приемов устного счета и, возможно, подробнее показать, как во всех разделах программы арифметики, а также при работе по алгебре, геометрии, тригонометрии, можно и должно широко пользоваться производством подсчетов в уме. 

Объекты исследования: 1. Учебные материалы по математике.

                                         2. Журналы «Наука и жизнь».

                                         3.Студенты I и II курсов.

Методы исследования: 1. Анализ учебной литературы по математике.
                                        2. Практические работы со студентами НТГП.

                                        3. Обработка результатов практических работ   
                               Из истории счисления.
   Изучение истории развития первобытного общества показывает, что распределение пищи, распределение изготовленной одежды и оружия, необходимость учесть свою силу и силу врага поставили первобытного человека-охотника перед необходимостью счета. Устные вычисления развивались раньше письменных. Человек нашел способы ведения счета, был создан предметный счет. Первичными предметами для счета были пальцы рук и ног, камешки, ветки, узелки на шнуре. Первобытный человек-охотник либо производили обмен одного предмета на один, ему равноценный, либо менял один предмет на два или три, равноценных одному. В последнем случае при помощи пальцев рук, камешков или веток он указывал, сколько предметов он хочет получить за один обмениваемый им предмет. На этой стадии развития человек не нуждался в запоминании чисел на длительное время. Для запоминании того, сколько у него имеется тех или иных предметов в хозяйстве, было достаточно небольшого числа камешков или узлов на шнуре. 
     При помощи пальцев рук и ног считают и сейчас некоторые племена Африки и островов Тихого океана. 

     Когда первобытный человек стал заниматься скотоводством и земледелием, его потребности в счете стали значительно большими. Счет при помощи пальцев или камешков не мог уже удовлетворить человека. Вместо предметов счета стал возникать словесный счет. Постепенно возникли слова, обозначающие то или иное количество предметов. Торговля-обмен между племенами, которые говорили на разных языках, требовали изобретения «международных слов» один, два, три, четыре и т. п. , понятных многим племенам. Но торговля-обмен требует не только сравнения, но и складывания, умножения и деления. Применение этих действий помогло образованию новых слов для словесного счета. Так, слово десять произошло от «два кан», что обозначает «две руки». Все числа свыше десяти образовались по тому же принципу: два на десять-двенадцать, три десятка-тридцать. 

     Для обозначения десяти десятков понадобилось слово «сто», для обозначения десяти сотен «тысяча».

    От счета на пальцах человек сделал переход к вычислениям на счетных приборах: счет при помощи зерен, камешков, костей, счет при помощи абака, счет при помощи жетонов. 

   При возникновении и образовании государства появилась потребность в учете имущества и в ведении книжных записей для  взимания налогов. Возникла письменная нумерация. Первая форма записи чисел была иероглифной. При помощи иероглифов число тысяча триста двадцать пять записывалось следующим образом:

   Вавилоняне записывали числа другим способом. На глиняных плитках они грифелем нарезали фигуры. Для обозначения единиц служил знак    , для обозначения десяти       , число 32 у древних вавилонян записывалось так:

      Древние финикияне и евреи для написания чисел пользовались буквами алфавита. 
      Римляне, как известно, записывали числа при помощи знаков I, V, X, L, C, D и M. Например, число 1954 у них записывалось в виде: МСМLIV. 

     Наши предки славяне числа писали при помощи цифр-букв славянской азбуки. Так число 195 записывалось в виде:

      Позднее индусы усовершенствовали способ записи чисел греков и вавилонян, буквы индусов постепенно изменили свою форму и приняли вид наших цифр. Индусский способ письма был перенесен в Европу арабами. Мы с вами пользуемся арабскими или индусскими цифрами для записи чисел. Способами записи чисел, принятые в древние времена у египтян, вавилонян, греков и римлян, не создавали возможностей для применения письменных вычислений, с последующей записью полученного результата. 

     Только индусская система облегчила производство письменных  вычислений. С XII века, когда в Европу вторично проникла индусская или арабская система записи чисел, устными вычислениями стали пользоваться реже, а техника письменных вычислений стала развиваться и совершенствоваться.

      Однако и сегодня устные вычисления имеют огромное значение. 
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    (10*10 + 11*11 + 12*12 + 13*13 + 14*14):365
II.   Основная часть.
            1. Картина Н.П. Богданова – Бельского «Устный счет».

    Картина «Устный счет» была написана в 1895г., то есть более 110 лет назад. Что изображено на картине? Мальчики собрались около классной доски и что-то рассматривают. Два мальчика отвернулись от доски, и что-то вспоминают, а может быть, считают. Один что-то шепчет на ухо человеку, по-видимому, учителю, а другой, кажется, подслушивает.

     Здесь изображены учащиеся и учитель. Конечно, костюмы учащихся необычные: некоторые ребята в лаптях, а у одного из героев картины рубаха порвана. Ясно, что эта картина не из нашей школьной жизни. Вот и надпись на картине    61895 год – время старой дореволюционной школы. Крестьяне жили тогда бедно, сами они и их дети ходили в лаптях. В то время мало кто из них мог учиться даже в начальной школе. Трое из учащихся в лаптях, а остальные – в сапогах. Очевидно, ребята из богатых семей. Ну, а почему на картине не изображены девочки, это тоже нетрудно понять: в то время девочек, как правило, в школу не принимали. Учение было «не их делом», да и мальчики-то учились далеко не все.

     Сосредоточенно думает мальчик, изображенный на переднем плане. Видно, нелегкую задачу дал учитель. Но этот ученик, наверное, скоро закончит работу, ошибки не должно быть: уж очень серьезно относится он к устному счету. А тот, который что-то шепчет на ухо учителю, кажется, уже решил задачу, только его ответ не совсем правильный. Смотрите: учитель слушает ученика внимательно, но на лице нет одобрения, значит, ученик сделал что-то не так. А может, учитель терпеливо ожидает, когда и другие сосчитают, и потому не спешит одобрить его ответ?
     А какую же задачу дал им учитель? Вот этот пример:
               (10 * 10 + 11*11 + 12*12 + 13*13 +14*14): 365.

     Как видно, кажется из чисел 10, 11, 12, 13, 14 нужно умножить само на себя, результаты сложить, а полученную сумму разделить на 365.

    Попробуем решить ее. Десятью десять – сто, это каждый знает. Одиннадцать умножить на одиннадцать – это тоже нетрудно сосчитать: 11 *10 =110,да еще 11, всего 121. Умножая 12 на 12,поступаем так: 12*10=120, да еще 12*2 = 24, а всего будет 144.

                                                                                                                     Действую аналогично, получится: 13*13 = 169 и 14*14 = 196.
Числа получились: 100, 121, 144, 169, 196.

Сложим первые три числа: 100,121, 144. Получим 365. Если сумму первых трех чисел разделить на 365 получится один.

    Теперь сложим остальные два числа: 169 и 196. Получим 365. И в итоге получится два. Только для его решения надо хорошо знать, что сумму можно делить не сразу всю, а каждое слагаемое в отдельности или же по группам в два-три слагаемых, а потом уж сложить получившиеся результаты. 
       Картину «Устный счет» написал художник Николай Петрович Богданов-Бельский (1868 – 1945).

       Богданов-Бельский очень хорошо знал своих маленьких героев: вырос в их среде, был когда-то пастушком. «Я незаконнорожденный сын бедной бобылки, оттого Богданов, а Бельским стал по имени уезда», - рассказывал художник о себе. 

      Ему посчастливилось попасть в школу известного русского педагога профессора С.А.Рачинского, который заметил художественный талант мальчика и помог ему получить художественное образование. 

       Н.П. Богданов – Бельский окончил Московское училище живописи, ваяния и зодчества, учился у таких известных художников, как В.Д. Поленов, В.Е. Маковский.

      Немало портретов и пейзажей написано Богдановым-Бельским, но в памяти людей он остался, прежде всего, как художник, сумевший поэтично и верно поведать о смышленой сельской детворе, жадно тянувшийся к знаниям.

     «У дверей школы», «Новички», «Сочинение», «Деревенские друзья», «У больного учителя», «Проба голоса» - вот названия лишь некоторые из его картин. На них чаще всего художник изображал детей в школе. Прелестные, доверчивые, сосредоточенные, задумчивые, полные живого интереса и всегда отмеченные природным умом – такими знал и любил крестьянских детишек Богданов-Бельский, такими увековечил их в своих произведениях.  

      Художник изобразил на этой картине невыдуманных учеников и учителя. Учитель – это Сергей Александрович Рачинский, известный русский педагог, замечательный представитель русских образованных людей позапрошлого века. Он был доктором естественных наук и профессором ботаники Московского университета. В 1868 г. С.А         Рачинский решает «уйти в народ». Он держит экзамен на звание учителя начальных классов. На свои средства открывает школу для крестьянских детей в селе Татево Смоленской губернии и становится в ней учителем. Его ученики так хорошо считали устно, что этому удивлялись все посетители школы. Не случайно, художник изобразил С.А. Рачинского вместо с его учениками именно на уроке устного решения задач. Это картина гимн учителю и ученику.

                       2.Устный счет – гимнастика ума.  
     Освоение описанных ниже приемов устного счета позволит учащимся быстро выполнить арифметические действия, что будет способствовать развитию памяти школьников и повышению математической культуры мышления.
     При рассмотрении основных приемов упрощения арифметических действий мы остановимся, главным образом, на такого рода вычислениях, для производства которых достаточно устного счета или применения в некоторых случаях карандаша, ручки и бумаги. 

      Счет в уме является самым древним и простым способом вычисления. Знание упрощенных приемов устных вычислений остается необходимым даже при полной механизации всех наиболее трудоемких вычислительных процессов. Устные вычисления дают возможность не только быстро производить расчеты в уме, но и контролировать, оценивать, находить и исправлять ошибки в результатах вычислений, выполненных с помощью калькуратора. Кроме того, освоение вычислительных навыков развивает память и помогает школьникам полноценно усваивать предметы физико-математического цикла.

     Знание упрощенных приемов устных вычислений особенно важно в тех случаях, когда вычисляющий не имеет в своем распоряжении таблиц или калькуратора.

                   2.1.Сложение натуральных чисел.
     Сложение – наиболее простое арифметическое действие, поэтому число упрощенных приемов сравнительно невелико. 

   1. Представление двузначного числа в виде суммы двух слагаемых:
Примеры:                    18=10+8;  24=20+4;  38=30+8.
                       18+24=(10+8)+(20+4)=(10+20)+(8+4)=30+12=42.

   2.Сложение путем последовательного прибавления к одному числу отдельных разрядов другого числа, всегда начиная с высших  
                                          62 +54 = ?

К 62 прибавим 50, к сумме 112 прибавим 4, получим 116.

3. Сложение путем округления чисел

                        96 + 47 =?

Заменим эту сумму другой: 100 + 47 = 147. Затем вычитаем 4, дополняющее 96 до 100 и излишне прибавленное, и получаем 143, то есть 

                     96 + 47 = (96 + 4) + (47 - 4) = 100 + 43 = 143.
4.Сложение с перестановкой слагаемых

                     72 + 63 + 28 =?
 Заметим, что третье слагаемое является дополнением первого до 100. Мысленно переставим слагаемое и сложим их:

                     72 + 28 + 63=163.

5.Сложение десятичных дробей 

    Складывать десятичные дроби следует подобно целым числам, то есть, начиная с высших разрядов: сначала поразрядно сложить целые части, затем – десятичные доли. 

      8,4 + 6,51 =?
8,4 + 6,51 + (8,4 +6)+0,5+0,01=(14,4+0,5)+0,01=14,9+0,01=14,91

                  2.2 Вычитание натуральных чисел
1. Раздельное поразрядное вычитание

574 – 243 =?

Вычитаем из 500 число 200, получим 300. Вычитаем из 70 число 40, получаем 30. Вычитаем из 4 число 3, получаем 1.Ответ: 331. 
2.Вычитание путем округления уменьшаемого, или вычитаемого, или одновременно обоих 

   713 – 65=?

Отбросим в уменьшаемом 13 единиц, из полученных 700 вычитаем 65; полученной разности 635 затем  прибавляем отброшенные 13 единиц, получаем 648. Таким образом,
       713 – 65 = (700 – 65) + 13 = 648. 

3.Вычитание путем уравнивания числа единиц последних разрядов уменьшаемого.

67  - 48 =?

Добавив к уменьшаемому 1, вычитаем 48 из 68, получаем 20. Отняв от этой разности ранее добавленную единицу, окончательно получаем 19.

       67 – 48 = (68 – 48) – 1 =20 – 1 =19.

           2.3 Умножение и деление натуральных чисел
1. Умножение на 11

Чтобы двузначное число, сумма цифр которого не превышает 10, умножить на 11, надо цифры этого числа раздвинуть и поставить между ними сумму этих цифр.

     Примеры:

72 x 11 = 7(7+2) 2= 792

35 x 11 = 3(3+5) 5 = 385
    Чтобы умножить на 11 двузначное число, сумма цифр которого 10 или больше 10, надо мысленно раздвинуть цифру этого числа, поставить между ними сумму этих цифр, а затем к первой цифре прибавить единицу, а вторую и последнюю оставить без изменения.

2. Умножение на 22, 33, …, 99

Чтобы двузначное число умножить на 22, 33, …, 99, надо этот множитель представить в виде произведения однозначного числа на 11, то есть 44 = 4 x 11; 55 = 5 x 11.

Затем произведение первых чисел умножить на 11

24 x 22 = 24 x 2  11 = 48 x 11 = 528 
3. Умножение и деление на 25 
  Для того, чтобы научиться устно умножить и делить на 25 , надо хорошо знать признак делимости и таблицу умножения на 4.

   На 4 делятся те, и только те числа, у которых две последние цифры числа выражают число, делящееся на 4: 

   Примеры:

124 делиться на 4, так как 24 делится на 4 

    Чтобы число умножить на 25, надо это число разделить на 4 и умножить на 100.

  Примеры:

484 х 25 = (484 : 4) х 25 х 4 = 121 х 100 =12100

4. Умножение и деление на 50

Чтобы число умножить на 50, надо это число разделить на 100 и умножить на 2.                                                                                             
    Примеры:

432 х 50 = (432 : 2) х 50 х 2 = 216 х 100 = 21 600

Чтобы число разделить на 50, надо это число разделить на 100 и умножить на 2.  
   Примеры:

21 600 : 50 = 21 600 : 100 х 2 = 432
    5. Умножение и деление на 37 

Прежде чем научиться устно, умножить и делить на 37, надо хорошо знать признак делимости и таблицу умножения на 3.

На 3 делятся те и только те числа, у которых сумма цифр делится на 3:

Примеры:

42 кратно 3 , так как 4 + 2 = 6, 6 делится на 3

     Умножение двузначных чисел, у которых цифры десятков одинаковые, а сумма цифр единиц составляет 10 

   Пример:

24 х 26 = (24 – 4) х (26 + 4) + 4 х 6 = 20 х 30+24=624

Числа 24 и 26 округляем до десятков и находим их произведение, чтобы получить число сотен, и к числу сотен прибавляем произведение единиц.

18 х 12 = 2 х 1 х 100+8 х 2= 200 + 16 = 216.

6. Умножение чисел, оканчивающихся на 1

При умножение чисел, оканчивающихся на 1, надо перемножить цифры десятков и к полученному произведению прибавить сумму десятков и единицу.

Примеры:

81 х 31 = ?
80 х 30 = 2400,    80 + 30 = 110,     1 х 1 =1

80 х 31 = 2511

7.Умножение на число, близкое к 1000

Чтобы любое число умножить на число, близкое  к 1000, надо это число умножить на разность между 1000 и дополнением второго множителя до тысячи. 

   Примеры:

245 х 998 = 245 х (1000 – 2) = 245 000 – 490 = 244 510   
2.4. Прием возведения в квадрат двузначных чисел   

Наиболее прост способ возведения в квадрат двузначных чисел, оканчивающиеся цифрой 5
(10а + 5) – это общий вид двузначного числа, оканчивающего пятью. Возведем этот бином в квадрат по известной вам формуле квадрата суммы двух чисел:

       (10а +5) = 100а + 100а + 25 = ( а + а) х 100 + 25

Мы видим, что результат состоит из а + а сотне с прибавлением 25.

          3.Алгоритм ускоренных вычислений 
   Алгебра позволяет найти удобные алгоритмы быстрого выполнения арифметических вычислений – например, для быстрого умножения чисел или возведения в квадрат.

    Приведем примеры таких алгоритмов, но сделаем предварительно два замечания.

     При устных вычислениях удобно пользоваться «телефонным способом чтения чисел» : каждое число разбивается на группы по 1 -2 цифры в каждой, и каждая группа читается как отдельное число. Например:
    5328 можно читать так: пятьдесят три  - двадцать восемь:

Для облегчения формулировки многих алгоритмов ускоренных вычислений будем говорить: «К числу, а приписать двумя цифрами число б ».

   Это означает: умножить число, а на 100 и к тому, что получится, прибавить число б.

           Например:

    Приписать к числу 38 двумя цифрами число 9 означает: написать число 3809.

     Приписать к тому же числу 38 двумя цифрами число 142 0значает: написать число 3800 + 142, то есть число 3942.                                                  

III. Исследовательская часть.
  1.  Мы исследовали различные материалы и выяснили, что в образовательных заведениях Франции ввели обязательные занятия устным счетом. 
      Французские чиновники, обеспокоенные негативным влиянием телевидения на умы подрастающего поколении, ввели в школах и детских садах обязательные ежедневные занятия устным счетом в течение 15 -20 минут. Ожидается, что уже в пять лет дети должны быть знакомы с операциями сложения, вычитания, деления и умножения.

      Соответствующий указ министра образования Франции Жиля де Робьена появился после того, как Французская академия наук обнародовала результаты исследования, из которого следовало, что арифметика помогает детям улучшать память и скорость мышления. Более того, устный счет помогает бороться с негативным влиянием телевидения на детский мозг. 

      «Дети, которые проводят у телевизора больше трех часов в день, испытывают проблемы с концентрацией внимания и имеют плохую память», -  говорит представитель Французской академии наук. По его словам, занятия арифметикой позволяют мобилизировать мозг для освоения новых знаний. 
       Доктор физико-математических наук В. Доценко высказывает свое мнение на счет устного счета:

«Уровень математической подготовки даже в развитых странах вызывает тревогу. Академик Владимир Игоревич Арнольд, например, считает, что школьное образование Франции, Англии и Америки просто гибнет в результате непродуманных реформ, проведенных там во второй половине ХХ века. Умение пользоваться калькуратором привело к неумению мыслить аналитически и логически, понимать суть физических и математических задач».
       Во Франции уже давно введен и действует «ЕГЭ», только называется он у них БАК, но это сути не меняет. Мотивация введения французского БАКа была примерно та же, что и нашего ЕГЭ, чтобы все было по честному и по справедливости. Но все это привело к тому, что уже восемь человек из группы считают, что три шестых (3/6) равно (1/3). Также было обнаружено другое,  они полагали, что любое число в степени -1 равно нулю. Все результат того, что дети не умеют устно считать.                                                                                                      

Но как с такими знаниями студенты и школьники смогли сдать БАК? Дело в том, что практически все задачи, предлагаемые на БАКе, можно решить с помощью калькулятора – они сейчас очень умные, эти современные калькуляторы: и любое алгебраическое произведение сделают, и производную функции найдут, и график её нарисует. При этом пользоваться калькулятором при сдаче БАКа официально разрешено. Можно подумать, что проблему можно решить, запретив калькуляторы: в этом случае БАК просто никто не сдаст. БАК был принят, для того чтобы поставить всех студентов в равные условия, чтобы свести на нет коррупцию на почве образования, чтобы унифицировать требования к выпускникам ну и т. д. Человек, сдавший БАК, имеет право безо всяких вступительных экзаменов записаться в любой университет своего профиля. Система образования задумана как – будто совсем не плохо, всё устроено вполне разумно и даже деньги на всё есть, и, тем не менее, можем сообщить тем, кто ещё не знает, что «хотели, как лучше, а получилось как всегда». 

Многие страны отказываются от ЕГЭ, но Россия наоборот  хочет его принять. Этот год последний, когда учащиеся могут выбирать как сдавать экзамены: традиционные экзамены или ЕГЭ. Как нам кажется в ЕГЭ много минусов, главным из которых является неумение считать устно и быстро, а также логическое мышление всё меньше и меньше задействовано. Даже результаты нашего исследования подтверждают то, что люди со временем утрачивают навык «Устного счёта», который по нашему мнению необходимо развивать, уделяя некоторое внимание во время занятий. 

 Представленные нами примеры студентам НТГП

1. 67 – 48 =?

2. 8,4 +6,5 =?

3. 27*11 =?

4. 2+ 2 *2 =?

       2             2
5. 25 – 15 =?

6. ½ - ¼ =?

7. 0,12 *10 =?
Решение примеров:
           1.  67 – 48=?

Решается путем округления    (68 – 48) – 1 =19

           2.  8,4 + 6,51 =?

Решается так:8,4 +6,51=(8,0+6,0)+(0,4+0,51)=14,91

           3.  27 *11 =?

Решается так: 27 * 11= 2 (2+7) 7 = 297

           4.  2 + 2*2?

Решается так:  Сначала умножение (2*2) затем 

сложение (2*2)+2=6

                              
2               2

           5.  25   -15  =?

Решается так:  (25 – 15) (25+15) = 400

           6.  ½ - ¼=?

Решается так:   2/4 – ¼ = ¼

            7.  0,12 * 10=?

Решается так: Запятая передвигается  на одно число справа т.к. умножается на 10, а у десяти один 0.
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4. Вывод по исследованию…

  Развитие вычислительной культуры учащихся

       Всем известно, какую роль в курсе обучения имеют вычислительные навыки. Ни один пример, ни одну задачу по математике, физике, химии, черчению нельзя решить, не обладая навыками элементарных способов вычисления. Не секрет, что у учащихся с прочными вычислительными навыками гораздо меньше проблем с математикой.

     Однако проводимые исследования показывают, что еще большое количество учащихся не владеют данными навыками, допускают различные ошибки в вычислениях. Среди причин невысокой культуры учащихся можно назвать:

  - низкий уровень мыслительной деятельности

  - отсутствие соответствующей подготовки и воспитания со стороны семьи и детских дошкольных учреждений

  - неразвитое внимание и память учащихся

  - недостаточная подготовка по математике за курс начальной школы

  - отсутствие системы в выработке вычислительных навыков и в контроле за овладением данными навыками в период обучения.

                   Заключение
     Устные вычисления дают возможность нам не только быстро производить расчеты в уме, но и контролировать, оценивать, находить и исправлять ошибки в результатах вычислений. При этом освоение вычислительных навыков развивает память и помогает нам в различных институтах.  

    После того как в XX веке были изобретены калькуляторы и ЭВМ, умение  ими пользоваться привело к неумению мыслить как аналитически, так и логически и поэтому устный счет отодвигается на задний план. А  ведь устный счет показывает удобные алгоритмы быстрого выполнения арифметических вычислений, при устных вычислениях удобно пользоваться «телефонным способом чтения чисел». Устный счет помогает бороться с негативным влиянием телевидения на детский мозг.

    Учителя и преподаватели отводят не последнюю и важную роль устного счета во время занятий. На основе устного счета они хотят заинтересовать детей, развить их логику и мышление, в различных возрастных группах, поэтому задания все время усложняются. И это ведет к повышению уровня качества знаний.

     При исследовании этой темы мы изучили достаточное количество материала, которое заинтересовало нас своей разнообразной методикой.

     В ходе работы мы рассмотрели несколько приемов, которые позволяют быстро и ловко  считать в уме, но это лишь малая часть того, что происходит  в нашей повседневной жизни. 


В российской народной школе «Устный счёт» всегда занимал должное место, но так ли уж нужно уметь считать устно в эпоху калькуляторов? Времена изменились… 


Нам кажется, что устный счёт не просто полезный, бытовой навык – это одно из средств оценки и прогнозирования обстановки, инструмент самостоятельного мышления. 


И свою работу мы хотим завершить словами Гёте: «Счёт является, правда, низкой, но уже идеальной деятельностью человека, и с помощью него столь многое осуществляется в обыденной жизни»… 
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     Все исследуемые группы








